CONDENAS LARGAS. 

PEQUEÑO ANALISIS DE LA SITUACIÓN EN EL ESTADO ESPAÑOL

Reformas del Código Penal del año 2003

Impulsadas por el PSOE y PP, muy ligadas a la política antiterrorista.

Introdujeron una serie de medidas que de facto crean un marco legal para la aplicación de la cadena perpetua encubierta:

-Aumenta el límite máximo de prisión a 30-40 años.

-Endurecimiento de las condenas.

-Tipificación de nuevos delitos.

-Supresión de las redenciones de condena.

-Limitaciones para el acceso a beneficios penitenciarios, 3er grado y libertad condicional.

“Doctrina Parot” del Tribunal Supremo (año 2006)

Artimaña judicial creada ex profeso para quitar las redenciones a pres@s polític@s condenad@s con el Código Penal de 1995.

Consiste en aplicar las redenciones no al tope de condena establecido por el CP 1995, de 20 años, sino al total de condenas recibidas, con lo que en la práctica supone eliminar dichas redenciones.

La construcción de nuevas imputaciones 

Otros factores

-La política penitenciaria exclusivamente punitiva que ha predominado hasta el año 2005, dejando el tratamiento y los aspectos ligados a la reinserción y resocialización de los presos a merced de la voluntarismo y los medios de algun@s funcionari@s y ONGs, reinando la dejadez, la corrupción y el corporativismo.

-La incompetencia, complicidad y seguidismo por parte de la judicatura, salvo excepciones, a las directrices emanadas de la administración penitenciaria, el poder político de turno y determinados medios de comunicación.

-Factores socio-económicos: aumento de la inmigración ilegal, aumento de la desigualdad y conflictividad social, nuevas estructuras y formas de delincuencia organizada, aumento de los delitos violentos, ofensivas “antiterrorismo”…

Consecuencias en el ámbito penitenciario

-Aumento espectacular del número de pres@s, que desborda los recursos y medios del sistema judicial y penitenciario.

-Aumento de los suicidios y las  muertes en prisión.

-Aumento de las patologías y enfermedades mentales.

-Aumento de los quebrantamientos de condena durante permisos o el 3er grado.

-Aumento del índice de reincidencia y de extranjer@s encarcelad@s.

En agosto de 2008, en torno al circo mediático prefabricado ante la excarcelación del preso político vasco Iñaki De Juana Chaos, y para desviar la atención de la responsabilidades oficiales en el “caso Mari Luz”,se han planteado la implantación de medidas de control a ciert@s individu@s tras cumplir condena o la instauración de una cadena perpetua revisable.

Estas iniciativas han sido muy discutidas por juristas y por el propio PSOE, debido a su evidente inconstitucionalidad y difícil encaje en los convenios europeos e internacionales suscritos por España (y a la vista de la crítica a la “ley de retención de seguridad” francesa en un informe reciente de la ONU).

Los debates que no se plantean y se ocultan:

-¿Sirve para algo mantener a una persona encarcelada durante 20, 30 o 40 años?

-Hasta 2004 no ha habido voluntad para desarrollar lo dispuesto por la Constitución sobre el fin reinsertador y resocializador de las penas de prisión.

-¿Cuándo un delito es de motivación ideológica o política, es lícita y posible la “reinserción” sin violar el principio de libertad ideológica? ¿Acaso esta se puede medir por el grado de renuncia ideológica?

