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Los abogados de Madrid denuncian la falta de medios en la Justicia 
El decano del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid (ICAM), Antonio Hernández-Gil, presentó ayer el Observatorio de la Justicia y de los Abogados 
CARLOTA FOMINAYA | MADRID 

«Sin duda, faltan medios en la Comunidad de Madrid». Así de claro y contundente fue ayer el decano del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid (ICAM), Antonio Hernández-Gil, durante la presentación del madrileño Observatorio de la Justicia y de los Abogados. Faltan medios, y además, insistió, en todos los ratios contemplados. «Todas las estadísticas sobre número de jueces por ciudadano o de jueces por asunto indican que la Comunidad madrileña es la que tiene mayor carga de trabajo respecto a otras «plazas»», especificó Hernández-Gil.

Como ejemplo, y según los datos extraídos de la Memoria del Consejo General del Poder Judicial de 2007, de los 4.543 jueces que hay para toda España, 571 son para Madrid, y del total de los 7.680 Juzgados de Paz, tan sólo 158 se ubican en la región. Es más, para el presidente de los abogados madrileños hay que añadir el hecho de que en la Comunidad «se abordan también asuntos de mayor complejidad que en otras ciudades». Al problema de la falta de medios se suma, según el decano de la abogacía madrileña, una «falta de gestión y de organización», derivados de los problemas creados por las competencias de las distintas administraciones que intervienen.


«Proponer soluciones»
Para intentar solucionar este tipo de problemas y otros muchos que afecten al funcionamiento de la Administración de la Justicia se ha creado, explicó el decano del ICAM, el Observatorio de la Justicia y de los Abogados. «Nace como un organismo con peso institucional y como una entidad estable, que pretende identificar los problemas de la Justicia y proponer soluciones».
El observatorio, explicó Hernández-Gil, abrirá un nuevo cauce de comunicación con los abogados, de manera que estos puedan plantear sugerencias o formular quejas que luego la entidad discutirá con las distintas administraciones. De momento, el nuevo organismo pretende poner en funcionamiento durante el año 2009 un total de 24 mesas de trabajo en las que se atenderán las propuestas específicas planteadas por los abogados de Madrid.

La idea, propulsada por el Colegio, ha sido muy bien acogida en el sector, según Hernández-Gil. Tanto es así que hasta la fecha se han inscrito en dichas mesas 150 colegiados, hasta diez Asociaciones de Abogados. Cuatro grandes despachos también se han sumado expresamente al proyecto.
Fernando 
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