“Sistema Informático Social Penitenciario".



por Fernando el Sab Nov 29, 2008 4:54 pm 

Extraído de un blog de Derecho penitenciario para Letrados.


La noticia "Un fichero con datos íntimos de reclusos determinará si pueden tener permisos" ha sido objeto de una reflexión certera por el Equipo del Portal Editor de Derecho Penitenciario.

El razonamiento es lo suficientemente breve y tan bien enfocado que toda apostilla por mi parte sería un desacierto. Sólo deseo compartir la reflexión con todos los que de vez en cuando visitáis este blog.

NOTA DEL EQUIPO EDITOR: La lectura de la presente noticia nos suscita -entre otros muchos que requerirían un espacio que excede al de la presente nota- el siguiente interrogante: ¿Quién va a recabar, actualizar y supervisar la veracidad y vigencia de los datos que vayan incluyéndose en el fichero? Quizás esta tarea vaya a atribuirse a los escasísimos profesionales -psicólogos, trabajadores sociales, educadores- con los que, hoy por hoy, cuentan las prisiones españolas y que, como sabemos, se encuentran ya sobresaturados de tareas administrativas. El tratamiento en las cárceles españolas sigue siendo casi simbólico y, a nuestro modo de ver, este tipo de iniciativas, que insisten en las tareas de control en detrimento de las de tratamiento, en nada van a contribuir a ese cambio radical del que, hoy por hoy, está necesitada la política penal y penitenciaria. Tampoco las estadísticas de quebrantamiento o de comisión de nuevos delitos durante un permiso -con unos índices bajísimos de fracaso- justifican estas medidas. Por tanto, todo apunta en el mismo sentido: se sigue legislando sin perspectiva, a golpe de caso concreto y, por supuesto, de cara a una opinión pública desinformada e infantil. Rodríguez Menéndez se fuga o un pederasta reincide en un permiso y la vida de 62.000 personas pasa a depender de un fichero cuya fiabilidad, a priori, nos resulta dudosa. Repetimos: si no hay psicólogos ni trabajadores sociales para atender a los miles de pobres o enfermos mentales que ocupan las prisiones, ¿de donde van a extraer y cómo van a actualizar, por ejemplo, los datos relativos a la salud mental, a la evolución y al entorno social de la persona presa?

Véase, en el caso de querer profundizar en el tema, la Orden INT 2844/08, de 26 de septiembre, por la que se crea el fichero automatizado de datos Sistema Informático Social Penitenciario, BOE nº 245, de 10 de octubre.
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