EL BBVA MATA
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El próximo 23 de enero, viernes, se celebra el juicio a 5 activistas de la Plataforma contra el BBVA. Para denunciar las consecuencias de las políticas del BBVA, el 14/03/2008 miembros de la plataforma se arrojaron pintura sobre sus propios cuerpos para simbolizar la sangre e injusticia que genera la línea de actuación del gigante financiero.

El BBVA mata

El pasado 14 de marzo, aprovechando la celebración de la junta de accionistas en el Palacio de Euskalduna de Bilbao, cinco miembros de la Plataforma contra el BBVA, disfrazados de banqueros acudieron al a dicho palacio y se arrojaron pintura roja sobre sus cuerpos. Esta pintura que simbolizaba sangre sirvió para denunciar las políticas del BBVA. Posteriormente, los activistas ­­–dos mujeres y tres hombres- fueron desalojados del lugar e identificados por la Ertzaintza.

Juzgados por denunciar al BBVA

Hoy viernes, se juzgará a estos activistas en el juzgado de instrucción  nº 3 de Bilbao por los delitos de desobediencia a la autoridad y de deslucimiento. Los miembros de la plataforma se mantienen firmes en sus convicciones y han manifestado que seguirán realizando acciones de denuncia hasta que el BBVA cambie sus políticas de actuación.

Antecedentes y posicionamiento de la Plataforma contra el BBVA ante el juicio de 5 activistas 

El próximo 23 de enero, viernes, se celebra el juicio a 5 activistas de la Plataforma contra el BBVA que realizaron una acción contra el BBVA el pasado 14 de marzo 2008 fuera del Palacio Euskalduna (Bilbo), donde se realizaba la asamblea de accionistas anual de este banco. 

Los 5 activistas tras pasar el cordón policial que protegía el recinto, procedieron a bañarse en pintura roja para reflejar las prácticas antihumanitarias, financiación armamentística y antiecológica del BBVA (ver documento anexo listando la distinta financiación del BBVA denunciada como inmoral). (Más información: ?Declaración final de la Audiencia Preliminar del Tribunal Permanente de los Pueblos sobre BBVA ? Bilbo 27-10-2007? :  http://bbvagh.ath.cx/article/1). 

Por esta acción se acusa a los 5 activistas de la Plataforma contra el BBVA de ?deslucimiento de fachada? y a uno de ellos además de ?Desobediencia y Resistencia?. 

Los participantes de esta acción que consiguió trascender una opinión pública centrada en los grandes beneficios del BBVA para ese año, fueron reducidos de inmediato por elementos de la ertzantza que protegían el evento, siendo posteriormente identificados para ser puestos a continuación en libertad. Así se unieron al resto de manifestantes contra el BBVA convocados por la Plataforma contra el BBVA y sindicatos a los cuales ni se les permitió el manifestarse en un espacio público como es la Plaza del Euskalduna. Ante tanta propaganda, censura y manipulación sólo nos queda buscar otras formas con las que trascender la opinión pública. El charco de pintura roja (al agua) fue seguidamente limpiado por trabajadores de la limpieza subcontratados por el Palacio Euskalduna. 

Esta acción no fue más que una más de las muchas que la Plataforma contra el BBVA y que también los distintos grupos que la configuran por separado hemos venido realizando en los últimos años para desenmascara la actividad criminal de este banco y denunciar la responsabilidad que no sólo tienen los que actúan en actividades antihumanas y anti-ambientales pero también los que las financian. Así hemos realizado varias protestas sumergiéndonos en las gélidas aguas de la fuente del BBVA, repartiendo octavillas, etc. Además somo del parecer de que esa actividad criminal no sólo se limita a esos impactos directos sino de otros más generales como la crisis actual que padecemos. 

Ante este nuevo juicio contra activistas queremos expresar que para nosotras este será una nueva oportunidad de contrastar la desproporción del sistema judicial cuando se juzga a alguien por arrojar pintura al pavimento pero se hace oídos sordos por años de contribuir a la destrucción ambiental, persecución indígena, bombardeo con bombas de racimos, colonización económica, abusos laborales, violación de soberanías nacionales, corrupción financiera, etc. Ante todo ello no hacemos más que confirmarnos en nuestros planteamientos: continuaremos actuando y denunciando la hipocresía y criminalidad del BBVA mediante la acción directa no violenta y empleando cualquier medio que se nos brinde al alcance y que nuestra imaginación conciba. 

Ante los hechos que se nos acusa queremos añadir que a la hora de desenmascarar al BBVA nos encontramos ante el coloso mayor con el que se pueda enfrentar una activista porque 

1 sus crímenes quedan difuminados por su participación no directa si no indirecta por tratarse tan sólo de la financiación, pero que, como todos coincidiremos, es fundamental en la materialización de esa criminalidad. 

2 Porque el BBVA desde años ha desarrollado una política muy sofisticada a la hora de presentarse a la sociedad protegiéndose por medio de herramientas que oculten su actividad delictiva. Así, el BBVA redactó una Política Medioambiental con la que contrarrestar posibles críticas a su financiación, o la Responsabilidad Social Corporativa por la que se le considera un pionero y puntero en la materia, habiendo sido hasta galardonado, o firmando protocolos como los Principios de Ecuador, o la Iniciativa del PNUMA (Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente) del Sector Financiero, los estándares de RSE del Global Compact de la ONU o el Proyecto de Desglose de Carbono. 

3 Porque el BBVA emplea una ingente cantidad de dinero en publicidad y en financiación de proyectos con los que se asocie su logo con una imagen altruista y benefactora del banco, cuando la realidad es bien distinta - son meras campañas de marketing! El mayor ejemplo de estas financiaciones publicistas es el de la Liga de fútbol española (esta temporada 2008-09 de la 1ª y 2ª División, Liga BBVA y Liga Adelante respectivamente), pero también de muchas más: pelota, golf (BBVA Golf Cup), maratones, Ruta Quetzal, etc. o esquemas tan polémicos como Bluejoven BBVA. 

4 Porque el BBVA a través de su financiación controla medios de comunicación como los del Grupo Vocento (antes Grupo Correo) una de las correas de transmisión de información más importantes sobre todo si tenemos en cuenta que controla el periodico más vendido en su mayor zona de influencia, El Correo Español de distribución en Bizkaia. Para ilustrar su poder, decir que El Correo Español fue el único periodico que ignoró la acción y reivindicación por la que se nos juzga, hecho que se repite una y otra vez con cada una de nuestras acciones y denuncias ? la práctica favorita del BBVA y su estructura, ignorar. 

En esta situación de criminalidad demostrada y de control mediático del BBVA, sólo nos queda el buscar las pocas posibilidades existentes, echarle imaginación y correr riesgos. Sólo nos queda que se nos trate a nosotras como criminales, de incurrir en supuestos actos delictivos y correr el riesgo de sufrir castigo. Pero insistimos, es la única vía que se nos posibilita y la seguiremos utilizando siendo conscientes de lo que puede suponer. 

Desde aquí, en la antesala de este juicio, nuestro recuerdo también para aquellos que en muchos países sobre todo de Latinoamérica, y Africa también, por oponerse y denunciar actividades financiadas por el BBVA o actividades no éticas dentro de su estructura sufren persecución y castigo mucho más cruel que el que nosotros podemos esperar, llegando incluso a la muerte como en el caso del miembro de la Unión Nacional de Empleados Bancarios (UNEB) colombiana Leonidas Gómez Rozo (8 marzo 2008). Nuestro recuerdo a aquellos que como él se enfrentan a los tratos vejatorios de la empresa: subcontratación, relocación, mobbing, despido, etc. 

El juicio de Faltas tendrá lugar el 23 de enero en el Juzgado de Instrucción Nº3 de Bilbao (calle Buenos Aires nº 6) a las 10 horas. 

Declaración de las encausadas 

Mientras que nuestra sociedad, comunidades de todo el mundo y el medio ambiente asistimos a la mayor crisis en años, los bancos y sobre todo aquellos al frente de estos continúan forrándose de forma desmesurada. Por eso ante un juicio por faltas menores, nuevamente sólo podemos reclamar que si tras la acción de verdad hay algo que pagar QUE LO PAGUE el BBVA ? que es el que obtiene beneficios millonarios y, como hemos probado, a través de muchas prácticas inmorales! 

Con respecto a este proceso judicial, una de los acusadas testificó: ?si se diera la misma coyuntura volvería a hacerlo?. Otro declaró: ?No sé trata más que de un juicio político?. Otro activista que acudió a Lima el año pasado a un Tribunal Popular Internacional apuntó que ?el BBVA ya ha sido declarado culpable por la comunidad internacional por crímenes contra la humanidad y el medio ambiente por la financiación de actividades y compañías que han arrasado comunidades, economías, habitats, etc y todavía no se le ha aplicado ningun castigo?. Otra activista declaró a este medio: ?No es más que una farsa ? sólo deseo que se acabe ya y que me dejen continuar con mi actividad de denuncia?. Por último, la quinta activista en cuestión declaró: ?la acción de la que se nos acusa no fue más que una representación de lo que sucede a diario en cualquier rincón del mundo donde el BBVA posee una sucursal o donde opera una compañía minera, petrolera, cultivos intensivos para biodiesel financiados por el BBVA o donde se arrojan bombas racimos que este también financió... ¿Cuándo va a considerar un juez la sangre real derramada por este y otros bancos??. 
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