Servicios Orientación Jurídica Penitenciaria.
Tal y como dice Joaquín Olmedo de Cádiz, existe información detallada en el Portal de Derecho Penitenciario de los lugares en los que se ha creado el SOAJP, coordinador del mismo, horario y manera de prestar el servicio y centros penitenciarios a los que acuden. Podéis pinchar en este link para acceder a toda esa información.

http://www.derechopenitenciario.com/pre ... os-ind.asp

Quizás os gustaría conocer también cómo nacieron los primeros Servicios de Orientación y Asistencia Jurídico Penitenciaria. El Colegio de Abogados del Señorío de Vizcaya fue pionero en la creación de un SOAJP, ya que lo instauró en 1986 a través del Convenio que firmó con la Dirección General de Instituciones Penitenciarias. Los siguientes Colegios de Abogados que tomaron el testigo fueron Álava y Madrid, en el año 1989. Con posterioridad, se establecieron otros en distintos Colegios de Abogados que comenzaron a prestarse con carácter gratuito. Durante los años 1990 se crean SOAJP en varios Colegios de Abogados. Hasta entrar en el momento presente en el que, cada vez más, se siente la necesidad de que existan estos servicios en todos los centros penitenciarios.
Fueron abogados con una especial sensibilidad e interés en servir a la sociedad quienes tomaron la iniciativa. Algunas veces han contado con el apoyo de sus Colegios de Abogados e incluso de las administraciones públicas; pero en su andadura, en la mayor parte de los casos, su labor ha sido poco reconocida, ha tropezado con numerosos obstáculos y totalmente altruista ya que o carece de financiación o la misma es muy precaria. Estos abogados han conseguido que los más desprotegidos, la población reclusa que cumple condena en un Centro Penitenciario, puedan acceder al consejo jurídico y a la defensa en igualdad de condiciones.
Y si me permitís, me mojaré un poco más, y me gustaría añadir que es preciso una mayor implicación de la Administración Central o de las Administraciones Autónomas competentes, porque no olvidemos que en realidad los Abogados están prestando un servicio en interés y beneficio público y que por tanto la Administración debe procurar su mantenimiento y posibilitar su prestación, siendo en última instancia responsable de su financiación.
Cada Servicio de Orientación y Asistencia Jurídico Penitenciaria ha organizado su Servicio en función de sus necesidades y posibilidades. No es lo mismo las necesidades de una macrocárcel que las de una prisión pequeña, tampoco se organizan igual los diferentes Colegios de Abogados, y no puede ser igual un Servicio que cuenta con financiación de otro que sólo dispone de la voluntariedad de un grupo de Letrados. Por ese motivo hay muchas variedades de Servicios. Hoy somos ya muchos los Letrados que acudimos a los Centros penitenciarios para asesorar en materia penitenciaria, no todos hacemos lo mismo. Lo que no me cabe duda es que existe una preocupación generalizada de los Servicios y de sus responsables por cumplir con unos mínimos de calidad y mejorarlos. 


Las conclusiones de Cáceres en su redacción definitiva estarán a vuestra disposición como siempre en el Portal de Derecho Penitenciario. Os comunicaré en este blog cuando estén colgadas en la Sección Encuentros. Para aquellos que no conozcáis este portal os remito a la dirección en que ya podéis leer las conclusiones de años anteriores.
