Colombia Y España Aprueban Repatriación De Los Presos

Los gobiernos de Colombia y España suscribieron ayer el esperado tratado de repatriación de presos. Si los respectivos parlamentos aprueban el documento, cientos de colombianos que hoy están en las cárceles de España podrán volver a Colombia y terminar allí la condena que les han impuesto los jueces españoles. Para conseguir la repatriación se requiere que estén de acuerdo, en cada caso, el preso, el gobierno de Colombia y el de España.

El tratado fue suscrito a la 1:30 en el despacho del ministro de Justicia de España, Tomás de la Quadra Salcedo, por este funcionario y por el embajador de Colombia, Ernesto Samper Pizano.

Según Samper, los que se beneficiarán con él serán, sobre todo, las pequeñas mulas del narcotráfico que han sido capturadas con droga y condenadas, por lo general, a más de seis años de reclusión.

Esto permitirá establecer una clara diferencia entre las poderosas y nefastas cadenas del narcotráfico y los correos de la droga, muchas veces engañados, utilizados o explotados por el narcotráfico para sus designios criminales, dijo el embajador.

En estos momentos hay 1.209 colombianos detenidos por transporte de cocaína en las cárceles españolas. Según una investigación realizada por la embajada, el 95 por ciento de ellos carece de antecedentes penales. La mayoría ha dejado a sus familias en Colombia. Más de 400 niños se encuentran abandonados por madres colombianas que fueron detenidas en España.

Estamos convencidos de que estas personas han violado la ley y deben cumplir una sanción señaló el embajador. Pero entendemos que no hay peor castigo para una persona sentenciada en el exterior que la incomunicación con sus familiares, su ambiente y su país.

Samper elogió el sistema penitenciario español, al que calificó de humanitario y profesional, pero destacó las consecuencias sociales positivas que traería para las familias de los reos la posibilidad de que pudieran terminar de cumplir sus penas en Colombia.

Un abogado consultado por EL TIEMPO calculó que, de todos modos, las personas que sean detenidas tendrán que permanecer en España un mínimo de dos a tres años. Es esto lo que dura el proceso antes de la sentencia y el trámite del traslado a Colombia, en caso de que se autorice.

El embajador colombiano, que ha visitado con frecuencia a los colombianos presos en España, explicó que como podrán corroborarlo las autoridades carcelarias, su comportamiento en los centros penitenciales ha sido ejemplar.

Entre otras actividades, los presos colombianos han promovido emisoras desde las cárceles, publicaciones y certámenes de beneficencia, corridas de toros, competencias deportivas. Hace unos meses, cuando se celebraron las olimpíadas de presos, los colombianos fueron los ganadores.

Samper mencionó el caso de un reo que se suicidó hace unas semanas en Logroño, tras dejar una carta a su mujer y sus tres pequeños hijos. En ella afirmaba dijo el embajador que ante la demora en la negociación del tratado que hoy firmamos, no veía otra forma de estar junto a ellos que la de quitarse la vida, para quedar por lo menos cercano a su recuerdo.

La demora a la que aludía el preso se debió a la evaluación que se hizo en los dos gobiernos sobre las ventajas y desventajas del tratado en lo que se refiere al narcotráfico.

Algunos temen que personas mal informadas piensen que todo el que sea atrapado con droga será devuelto a su país y allí liberado. Esto no es así, pues de todos modos tendrá que cumplir la sentencia impuesta en España y sólo podrá regresar a terminar la pena si lo aprueban los dos gobiernos.

Samper, en cambio, considera que la repatriación permitirá que los condenados informen a la opinión pública sobre las circunstancias que los llevaron a cometer su falta y aconsejen a los demás colombianos para que no se dejen tentar por el halago del dinero fácil que termina convertido en días de dolor y ausencia de la patria.

De todos modos, el tratado no se aplicará en forma masiva e inmediata. Para empezar, debe ser ratificado por los parlamentos respectivos. Y se establecerá su desarrollo de manera voluntaria, gradual y selectiva, según el embajador.
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